

## ИНДЕКСЫ ЭФФЕКТИВНОСТИ ГЕНДЕРНОЙ ПОЛИТИКИ

*Л. Г. Волина, Белорусский государственный университет*

Проблема гендерного неравенства затрагивает подавляющее большинство стран, религий, национальностей, культур и различных групп населения. На сегодняшний день используются ряд способов измерения и мониторинга гендерной проблематики, которые позволяют вместить в одну шкалу несколько показателей, выявляющих различия по исследуемым объектам с разных сторон, с позиций разных методик. К числу наиболее известных показателей эффективности гендерной политики относятся индексы качества жизни, гендерного разрыва, гендерного неравенства, а также индекс гендерного равенства.

Индекс качества жизни разработан по версии Economist Intelligence Unit (The Economist Intelligence Unit's quality-of-life index) и сочетает в себе как объективные данные, получаемые от статистических агентств, так и результаты опросов населения на предмет отношения к различным жизненным явлениям. Индекс рассчитывается на основе 9 факторов, одним из которых является гендерное равенство (измеряется путем деления средней зарплаты мужчин на зарплату женщин).

Всемирным экономическим форумом предложен количественный измеритель неравноправия полов и, начиная с 2005 г., рассчитывается так называемый индекс гендерного разрыва (The Gender Gap Index). Гендерный разрыв оценивается по четырем критическим областям неравенства между мужчинами и женщинами: участие и возможности в экономической деятельности; образовательные возможности; участие в политическом процессе; здоровье и продолжительность жизни.

С 2010 г. для расчета индекса развития человеческого потенциала Организацией Объединенных Наций используется индекс гендерного неравенства (The Gender Inequality Index). Данный показатель отражает неблагоприятное положение женщин по трем измерениям – расширение прав и возможностей, экономическая активность и репродуктивное здоровье – и показывает степень ущерба для развития человека, обусловленный неравенством достижений женщин и мужчин по этим измерениям. Следует отметить, что величина индекса может колебаться от 0 (гендерное неравенство по всем измерениям отсутствует) до 1 (полное гендерное неравенство по всем измерениям). Республика Беларусь входит в перечень стран, не включенных в рейтинг из-за отсутствия достоверных статистических данных по уровню гендерного равенства. Индекс гендерного равенства (The Gender Equity Index) рассчитан по методике международной неправительственной организации Social Watch. Индекс измеряет уровень гендерного разрыва, который существует в тех или иных странах между женщинами и мужчинами в таких областях, как образование, эко-

номика, гражданские права и возможности. Подробное описание методологии формирования Индекса и источников данных для него приводится в ежегодном выпуске рейтинга по результатам очередного сравнительного исследования. В 2012 г. исследование охватывает 154 страны (в том числе Беларусь – со значением 0,64).

Также можно отметить другие показатели, позволяющие оценить гендерную политику того или иного государства: индексы прав Humana (Humana Rights Indexes), показатель расширения возможностей женщин (ПВРЖ), измерение наделенности полномочиям по полам (Gender Empowerment Measure, GEM), индекс женской занятости (Women's Employment), индекс различий Дункана. Следует отметить некоторые проблемные аспекты использования индексов для оценки гендерного равенства в том или ином государстве: ограниченность критериев оценки; недостаток достоверных данных; отсутствие достижений в одном аспекте может быть компенсировано высокими достижениями в другом.

## ПОЛИТИКО-ИДЕОЛОГИЧЕСКАЯ ФУНКЦИЯ ЭКОНОМИКИ В НЕОМАРКСИЗМЕ

*В. С. Михайловский, Белорусский государственный университет*

С точки зрения неомарксизма одним из инструментов политической власти является экономика. В основе неомарксистского анализа экономики как инструмента политической власти находится критика политической экономии К. Маркса. Неомарксизм предполагает, с одной стороны, принятие идей Маркса, а с другой стороны, критическое переосмысление идей Маркса с точки зрения их адекватности и соответствия современному позднекапиталистическому обществу. Методология политического анализа в неомарксизме направлена, во-первых, на изучение политико-идеологической функции экономической системы, а, во-вторых, на изучение механизмов сохранения (поддержания, управления) экономической системы выгодной для господствующего класса. Неомарксизм исходит из того, что экономическая организация общества всегда политична. Политизация экономики есть процесс идеологизации экономики. Политическая идеология господствующего класса идеологизирует ложные представления об универсальности капиталистической экономики.

Капиталистические экономические отношения существуют в формах координации и субординации. Однако координация и субординация не ограничиваются лишь сферой экономических отношений. В конечном счете, капиталистическое экономическое разделение труда (координация и субординация) становится рациональной формой политического подчинения. Экономическое разделение труда понимается в неомарксизме в широком значении как разделение не рабочих мест, а как разделение